	КУРОРТЫ КУБАНИ

	Ситуация
Где псебайский «Восход»?

В редакцию «Вольной Кубани» пришло письмо. Мы живем и работаем в крае, ориентированном на развитие курортов и туризма. Описанное положение дел нас немало удивило, и мы попытались разобраться в ситуации.
Одно из самых красивых мест на Кубани — поселок Псебай в Мостовском районе. Восхитительные горы, пещеры и водопады дарят незабываемые впечатления всем, кто здесь однажды побывает. В Псебае расположен отдел Кавказского государственного биосферного заповедника. Так что отдых здесь не только оздоровительный, но и интересный, познавательный. В посёлке находится одна из старейших на Кубани туристических баз — «Восход».

Казалось бы, само расположение гарантирует постоянные потоки клиентов и процветание. Чего стоят только знаменитые на всю страну маршруты и переходы через Главный Кавказский хребет, через заповедник на Красную Поляну, к Адлеру и Дагомысу! Но у «Восхода» сложная судьба. И сейчас база, к сожалению, переживает не лучшие времена, которые могут затянуться.

Рентабельную базу всесоюзного значения в 1993 году передали в аренду воинской части, а в 2002 году у военных закончилось финансирование, и они переехали в Лабинск. В результате за девять лет от базы остались только стены. 

— В Псебае прошло мое детство, я помню, как гремела турбаза «Восход», принимая в день по шестьсот человек. Для меня очень дороги эти места. Поэтому, когда ко мне обратился возглавлявший тогда район Николай Духанов с просьбой как можно скорее, пока не поздно, спасти турбазу «Восход», я откликнулась моментально, — говорит генеральный директор ООО «Маис-Ойл» Марина Мещерякова.

Был оформлен договор аренды турбазы на 49 лет. С апреля по июль усилиями местных жителей был проведен глобальный ремонт базы. И вот в июле 2002 года турбаза «Восход» стараниями Марины Мещеряковой и ещё ста двадцати человек обретает второе дыхание. Проведён полный капитальный ремонт, отремонтированы двухэтажный корпус, столовая, турклуб, баня, на базе появились горячая вода, отопление, газ, асфальт, красивые беседки — таких благ здесь никогда не видели со времени основания (1962 год)! Команда взявшихся за дело энтузиастов под руководством Марины Мещеряковой восстановила все маршруты. Около пяти месяцев приходилось дневать и ночевать на базе, провести поистине титаническую работу. И, между прочим, вложить немалые деньги — около восьми миллионов рублей. Но душевные, физические и материальные затраты оправдали себя. Словно новыми красками заиграли окружающие базу река Малая Лаба, горное озеро, сосновая роща, изумрудные поляны, быстрые ручьи. Но главное — летом 2002 года на базе вновь появились туристы. 

А это — рабочие места для местных жителей, закупка мяса, молока и других продуктов. Радость псебайцев не передать. Для гостей турбазы была подготовлена насыщенная программа: посещение водопадов, конные прогулки, полёты на дельтаплане, пятидневный поход по 320-му маршруту «Псебай — Красная Поляна». И вся эта роскошь — круглый год!

Для того, чтобы как можно больше людей узнали о гостеприимстве псебайской турбазы «Восход», Марина Мещерякова провела мощную рекламную кампанию, много ездила по туристическим выставкам, и народ с интересом откликался на такое предложение. Ведь любителей активного отдыха в горах у нас много, а вот нормальных турбаз — мало. В «Восходе» же — двухэтажные корпуса с весьма достойными условиями. На территории базы — индивидуальные домики, баня, бильярд, турклуб, столовая, кафе «Кавказская кухня» и даже библиотека. Сотни человек с удовольствием приезжали на фестиваль бардовской песни, праздник шашлыка, пели здесь песни под гитару, травили байки о горном туризме, веселились.

Но сказка длилась недолго. Точнее, полгода. Сказка закончилась, потому что произошла «чудесная» вещь: местная администрация без объяснения причин сочла возможным расторгнуть с Мариной Мещеряковой договор аренды, заключённый без малого на полвека. Затративших силы и средства на восстановление турбазы людей попросили удалиться. Было создано МУП турбаза «Восход». 

Туристический бизнес — дело, требующее больших сил, определённого таланта, энтузиазма, настоящей любви и просто средств. Не каждое муниципальное предприятие может похвастаться таким набором. Вот и МУП «Восход» не может. Ломать — не строить. На турбазе без рачительного хозяина всё быстро пришло в упадок. Сейчас, после смены пятого директора, она практически не действует по назначению. А у местных жителей при виде этого сердце кровью обливается, свежи воспоминания о том, что не было свободных мест. Здесь даже создан оргкомитет, ратующий за возвращение прежнего арендатора.

Но у местной администрации другие планы. Вложившую душу в «Восход» Марину Мещерякову, готовую в любой момент вернуться и взять дело в свои заботливые руки, никто назад не зовёт. Вместо этого турбаза выставлена на торги, которые пройдут 3 октября 2007 года. Примечательно, что её госоценка в 2002 году, до того как её начали восстанавливать, ограничивалась двумя миллионами рублей. Теперь объявленная стоимость готового бизнеса — 30 миллионов… 

Марина Мещерякова прошла огромную арбитражную тяжбу с администрацией района, уже вылившуюся в увесистую папку документов: решения, апелляции, отмены. Но речь даже не о восстановлении справедливости, на что она вправе претендовать, а о здравом смысле чиновников, на который мы все вправе рассчитывать. Зачем пускать с молотка рентабельную турбазу, отдавать её в чужие руки, если здесь и сейчас есть человек, который уже доказал, что может навести порядок? Более того, заслуживает это дело. Хотя бы потому, что работает и с головой, и с душой.

Ксения МЕЛЕХ.


